

中共华山县党史大事记

(征求意见稿)

中共丰县县委党史工作委员会
丰 县 档 案 局

编

一九八八年二月

前　　言

《中共华山县党史大事记》，记述了从一九四四年十一月初我党创建华山抗日民主政权至一九五三年初国务院撤消华山县建制，中共华山县委所领导的各方面工作和斗争的大事、要事。

华山县位于苏、鲁、皖三省的丰、沛、铜、单、肖、砀等县接壤处，所辖范围是丰徐公路以西，丰砀公路以东，丰县城南第二个自然村向南与肖县、砀山交界这一片地区。因革命斗争需要，一九四六年十一月，华山县曾与砀山县合并为华砀县，一九四七年十一月两县分开。故《大事记》主要记述华山县基本区域的事件，对合并后的华砀县，则只记述合并后及其归属时间内的大事。

《大事记》的编写工作，是在中共丰县县委直接领导下，由县委党史工作委员会负责编写的。分管党史工作的县委常委蔡文见同志对文稿作了统一修改。

在《大事记》的编写过程中，曾在华山（华砀）县战斗、工作过的大部分老同志参加了对《大事记》的讨论，提出了十分宝贵修改意见，对订正、补充《大事记》的史实，提高《大事记》的质量起了重要作用。

为了立准立好史实，我们征集和查阅了大量档案资料。徐州市档案局等单位给了我们很大的帮助，在此表示谢忱。

我们编写这本《大事记》，力求大事不漏，史实准确，观点鲜明，文字简练。但由于档案资料不足，水平所限，疏漏和不确之处在所难免，恳请读者随时指出，以便修改时补正。

参 加 本 书 编 写 人 员

李子祥 谢心平 缪欣然 纵兆兰 武红军

一九四四年

十一月 中共华山县委、华山县抗日民主政府及区政权成立 从七月八日开始，在山东军区司令员兼政委罗荣桓统一指挥鲁南、湖西部队，组织微山湖讨顽战役，经过两个多月战斗，歼灭国民党政府苏北挺进军四个纵队万余人，改善微山湖以西广大地区对敌斗争环境的情形下，为加强对丰县城南、陇海铁路以北，丰徐公路以西、丰砀公路以东的丰、铜、肖、砀四县接壤处新解放地区的领导，地委决定撤销丰沛边县委，同时派王效斌、李忠等人筹建华山县。月初，中共华山县委和华山县抗日民主政府成立。王效斌任政府县长，李旭华（李祥顺）任政府秘书。李忠（汪怀九）任县委书记，李兆民（李茂芝）任组织部长，谢光任宣传部长，主惠珍（主永恩）任社会部长，朱毅任民运部长，张瑶光任县委秘书。接着，宋楼、王屯、陈楼、李寨、梁寨等区政权相继建立，选举了区长。

十一月 建立县、区武装 县、区政权建立健全以后，县委提出“发展县、区武装力量，巩固县、区政权”的任务。地委从单、金、鱼三县县大队抽调三十多人，并以此为基础建立了华山县县大队。王效斌兼任大队长，李忠兼任政委，王茂德任副大队长，李斌任副政委。同时，各区相继成立了区中队。

十一月 县、区武装清剿汉奸、特务和国民党政府军残敌 县、区武装追踪清剿汉奸、特务人员和国民党潜伏的残余反共势力，收缴了大量的武器弹药。据王屯区的统计：收缴步枪百余支，卡宾枪两支，轻机枪两挺，子弹近万发，手榴弹百余颗。

十二月 肖县、砀山、铜山等县土顽纷纷向我投诚 龟缩在陇海铁路两侧的国民党政府军残余地方武装，在革命力量迅速发展的压力下，纷纷向我投诚。如砀山县国民党政府军韩锡九部，通过我宋楼区季凤舞的关系，率二百余向我投诚，被编为华山县游击第一大队，韩锡九任大队长，陈旭任政委。肖县国民党第八区区长李祥贞、区大队副刘景焕，经李旭华教育后，率士兵三百余人，携机枪十余挺，步枪若干支，弃暗投明，被编为华山县游击第二大队，李祥贞任大队长，刘景焕任大队副，李旭华兼任政委。国民党铜山县的李祥宏，因不堪主子耿继勋（外号耿聋子）的压迫，投奔华山县抗日民主政府，在丰、铜交界一带组织了约有一百五十人的武装部队，被编为华山县游击第三大队，李祥宏任大队长。由于肖、砀、铜等县国民党政府武装的投诚，陇海铁路黄口车站南北的形势发生了显著变化，铁路以北的八路军和路南的新四军取得了密切联系。

十二月 县武装开展整训 为响应党中央提出的“一九四五年应该是中国人民抗日战争更大发展的一年”的号召，冀鲁豫军区召开全区县大队以上主要负责干部的练兵大会。会后，华山县武装立即投入整训，开展了以密切官兵关系和军民关系为内容的民主运动和拥军爱民运动，并掀起了以射击、投弹、刺杀、土木作业四大技术为中心的群众性练兵热潮。

冬 开展“反奸诉苦、反霸斗争”运动 地委在薛孔楼召开地、县、区三级干部会议，总结交流“反奸诉苦、反霸斗争”的经验。李夫在报告中特别强调了“矫枉过正”的问题，张德超介绍了临河县黄后楼反霸诉苦斗争的经验。华山县根据会议精神，首先在群众基础较好的村庄开展了“反奸诉苦、反霸斗争”的群众运动。

一九四五年

一月下旬 开展减租减息运动 县委认真贯彻中共中央关于“加强冀鲁豫工作”的指示精神，广泛深入地发动群众，开展减租减息、平分土地、发展生产的群众运动。县委抽调干部成立工作组，首先到群众基础较好的王屯、陈楼、宋楼等区的重点村开展减租减息运动。各区区委、区政府都分别召开保甲长、开明地主、士绅等会议，宣传党的减租减息政策，动员开明地主执行政府法令。会后，各重点村工作组深入群众，串联贫雇农成立农救会、妇救会、民兵等群众组织。并推选代表找地主算帐，向地主提出要求：第一，坚决执行政府减租减息的政策法令；第二，对贫雇农不得进行打击报复，不准威胁群众解雇退佃；第三，坚决抗日爱国，不给日伪军和国民党顽固派通风报信。同时，对拒不执行法令的地主进行合理斗争。如以说理斗争的形式使陈楼区王岗集村的地主接受了减租减息的法令；宋楼区把季庄的一个顽固地主关押起来，令其亲友与保甲长作保：只有接受政府的法令，向群众低头认罪，方可释放回家。这样，大刹了地主阶级的威风，鼓舞了群众的斗志。

三月二十日 毕楼战斗，重创日寇 驻丰城日本侵略军数十人，配合伪军八百余人，拂晓时偷袭我军分区十二团驻地毕楼。十二团在县大队及民兵的密切配合下，奋起反击。伪军一触即溃，狼狈逃窜。剩下三十一名日军被我军围歼。此役，击毙日军十八名，活捉一名，

缴获轻机枪两挺，步枪数十支，短枪数支，这次战斗打出了我军的军威。

三月底 军分区部队驰援李楼、王连庄根据地，粉碎砀山国民党政府军保安团围攻 某日拂晓，砀山县国民党政府军保安团两千余人，配有机枪、大炮，向我华山县根据地李楼、王连庄进犯。县委宣传部长谢光、县抗联主任刘洪恩率十七、八名战士奋勇抵抗，打退了顽军多次进攻。战斗到八点钟，我军的子弹消耗殆尽，在危急之际，县大队和军分区十二团驰援，打得顽军溃不成军，抱头鼠窜。顽营长王宏军被击毙，连长王宏吉被俘，打死打伤顽军五、六十人，俘九十多人，缴获长短枪百余支。

五月 消灭黑衣军 国民党政府军山东保安第二师、著名土匪头子申宪武部，被我鲁南部队打垮，千余名散匪越津浦路西窜扰我湖西根据地。此时，苏北和鲁西南的土顽大肆造谣，说什么“来了黑衣军，专打八路军”，致使一些不明真相的人心里有点惊慌。某日晚，我军分区十团由铜北把这股残匪赶到华山县南部唐寨一带，遇上我十二团。两团合歼该敌，千余名残匪几乎全部就歼，所逃百余人，被铜顽耿继勋收编。

五月六日 黄体润窜回官粥集 国民党政府军丰县军事头目黄体润，从安徽省阜阳窜回铜西北官粥集据点，组织黑杀队，经常在夜间骚扰大沙河两岸村庄，杀害我村干部，抢劫村民财物。

六月 活捉砀山顽营长杨明庭 某日，国民党政府军砀山县保安团营长杨明庭，带领该部窜到宋楼区李楼一带骚扰。我军分区十二团在县大队、区中队和民兵的密切配合下，追赶到小李寨与其激战，仅十几分钟就结束了战斗，俘获杨明庭以下百余人，缴获轻机枪三挺，步枪百余支。我军无一伤亡。

七月上旬 湖西军分区九团、十二团配合丰、沛、鱼三县抗日武装攻克丰城 军分区九团、十二团配合丰、沛、鱼三县抗日武装，在罗林参谋长指挥下攻打丰城。三日拂晓开始攻城，至十一日将守城伪军大部歼灭，生俘其官兵四百多人，缴获轻机枪十三挺，粮食百万余斤。守城头目穆伯仁率残部逃往铜山县新圩子。我军乘胜攻下了丰砀公路的蔡楼、黄杏园，丰铜公路的史店、华山，丰北的常店、裴庙、张学屋、常堤口，沛县外围的扈官屯、赵圈等十七个据点。在拔除华山据点时，我王屯区长朱敦诰通过社会关系，促使伪区长尹汝俭缴械投降，收缴长短枪百余支，轻机枪两挺，粮食五、六万斤。

八月十四日 抗日战争胜利 日本宣告正式接受无条件投降。九月二日，日本签字投降，抗日战争胜利结束。全县军民一片欢腾。

八月二十日 十一地委改为三地委 中共中央决定成立晋冀鲁豫中央局和晋冀鲁豫军区。同时决定改中共平原分局为冀鲁豫、冀南两个区党委，将冀鲁豫军区分为冀鲁豫、冀南两个军分区。原十一地委（即湖西地委）改为三地委，所辖华山、丰、单、砀、沛、沛铜、巨南、金巨、济宁、嘉祥、巨野等十五个县不变。

八月 丰顽夜袭我王岗集 国民党政府军丰县保安团的孙宝珊、薛廷燧两个营，夜袭陈楼区王岗集工作组。工作组的十几位干部在民运副部长朱毅指挥下奋勇作战。张以顺、周玉如（女）等四人英勇牺牲。陈楼区长黄庆伦等二人被俘。

九月 组建胡楼区 为加强对边沿地区的领导，县委决定在宋楼、陈楼、王屯三个区的结合部组建胡楼区。王磊任区工委书记，胡玉岭任组织委员，茌传义任宣传委员，方孝礼任民运委员，时念贵任区长，李尚武任副区长。

九月 解放黄口镇 遵照朱总司令发布的“迅速前进，收缴敌伪武装，接受日本投降”的命令，华山县武装配合军分区十二团，决心打击固守在陇海铁路黄口车站的日伪军。为此，华山县成立了支前指挥部，组织了担架队、运粮队。经过两天的战斗，解放了黄口镇，收缴了伪军的全部武器弹药，唯有黄口镇银行据点的日军拒不受降。我正在发动总攻时，三个美国兵出面干涉，当即被我击毙一名，俘两名。

九月 中共苏北工委和苏北办事处于华山县建立 地委决定撤消中共徐北中心县委，成立中共苏北工委和苏北办事处。李剑波带军分区十三团来华山县宋楼区召开工委和办事处成立大会。其领导成员：工委书记李剑波，组织部长李忠，宣传部长李文，民运部长张国运，政府部长兼办事处主任王效斌，军事指挥部指挥长王根培。工委和办事处管辖丰、沛、沛铜、华山、砀山等五县。工委和办事处机关驻丰城。此时，中共华山县委的领导成员为：书记魏钦公，副书记李兆民，组织部长吴光道，宣传部长李兆民（兼），社会部长王惠珍，敌工部长徐传祥，民运副部长刘震（主持工作），武装部长母志宏（又名赵菲钦）。华山县人民政府县长李旭华，秘书褚庆民。

十月 华山县动员群众参军参战 晋冀鲁豫中央局和冀鲁豫区委先后发出指示，强调集中主力编组野战部队，大力动员群众参军参战，积极发展地方武装和民兵组织。地委根据上级党委的指示，在开展减租减息，反奸诉苦群众运动的基础上，在全区范围内掀起了大规模的动员参军热潮。同时动员和组织地方部队升编野战军。这次动员参军运动，声势之大，范围之广，情绪之高，在华山县是空前的。全县到处出现父母送子、妻子送夫、兄弟争相参军的动人情景。一九四六年春，华山县大队三个连（三百余人）和丰县县大队一个连（一百五

十余人），编入了西北野战军。

十月 丰顽在我李大庄仓库抢粮 国民党政府军丰县武装突击队从新圩子窜到我宋楼区李大庄仓库，抢走粮食一万余斤。

十月 游击第一、二大队大队长李祥贞、韩锡九叛变投敌 李旭华奉命带领华山县游击第二大队和一个短枪班，护送专署工商局长陈正谋去陇海路南与新四军联系。夜间赶到陇海路黄口车站附近，游击第二大队队长李祥贞、大队副陈景焕突然叛变，将李旭华、陈正谋和短枪班的战士捆绑起来，企图投靠肖县国民党反动派。在李旭华义正辞严怒斥下，李祥贞、陈景焕不得不放了李旭华等人，发还了短枪，但子弹被扣留，枪筒内都填满了泥土。李旭华、陈正谋等十几人只好返还根据地。

不久，华山县游击第一大队韩锡九也叛变投敌。大队政委陈旭在几位同志的保护下，安全脱险。

十一月 高寨区划归华山县 地委决定将砀山县的高寨区划归华山县。刘化民任区委书记兼区长。

十一月 欧庄战斗 砀山县国民党政府军八、九百人围攻我高寨区中队驻地欧庄，我区中队奋勇抵抗。因敌众我寡，情况十分危急。军分区九团闻讯赶来增援，将敌人击退。

十一月 苏北工委在丰城召开纪念苏联“十月革命”节二十八周年群众大会 丰县的城关、路口、单楼三个区，沛县的冯屯区，华山县的陈楼区群众约五千人参加。办事处主任王效斌、丰县的杨明伦参议员等人在会上讲了话。会后进行了游行，下午湖西剧团演戏助乐。

十二月 华山县大队在唐庄搜出丰顽特务团团长唐占茂的一批武器 国民党政府军丰县特务团长唐占茂慑于我军威力，将武器隐匿。

我华山县大队获悉前往搜查，获机枪一挺，手炮一门，步枪四十余支。

一九四年

一月 华山县大队发展壮大 华山县大队发展到五个连约七百人，李玉坤任大队长，王茂德任副大队长，魏钦公兼政委，陈泽民任副政委，朱敦诰任参谋长。

二月八日 十一专署改称三专署 冀鲁豫行署决定将十一专署改称三专署。从此，专署、分区名称的排列与地委一致，所辖各县不变。

一月十日至二月十日 徐州军调小组成立 中共中央代表与国民党政府代表共同签定《停战协定》。为了实现停战，中国共产党、中国国民党和美国政府三方代表在北平成立军调处执行部，下设若干军事调处执行小组，分赴各冲突地点进行调处。二月十日，徐州军调小组成立，冀鲁豫区党委委派郭影秋参加。

三月 徐州军调小组来丰视察 徐州军调小组成立后，我方代表对国民党破坏“协定”的行动，屡次要求调处，但都遭到国民党代表李树正和美国代表赫斯特的无理拒绝。我方代表据理力争。在我强烈要求下，三月份，徐州军调小组来丰视察。途中，丰县国民党暗杀队在华山县宋楼埋伏袭击，企图嫁祸于我方，但其阴谋未能得逞。同时，丰县国民党政府军保安团乘徐州军调小组来丰之际，纠集一千余人尾随其后，沿丰徐公路窜到华山县黑樊楼对我进行偷袭。我立即组织五个连的兵力严阵以待。在副大队长王茂德的指挥下，击溃了敌人，粉碎了敌人阴谋。

三月底 黄体润、耿继勋联合偷袭我解放区 丰顽黄体润部配合铜山县耿继勋部约五百人，围攻胡楼区工作组，我工作组和县武工队（共七八十人）奋勇还击，打退敌人数次冲锋。县大队和宋楼工作组

闻讯驰援，一举将敌人击退。战后，工作组修复炮楼和地堡，坚持开展工作。

春 县委加强党群组织建设 县委派出二十多个工作组，在宋楼、陈楼、胡楼三个区进一步开展减租减息、反奸诉苦的群众运动。通过访贫问苦和串连，农会、妇救会、民兵等群众组织纷纷建立。全县有二百多个村庄建立了农会组织，有会员近万人；有近百个村庄建立了民兵组织，发展民兵五百多人。华山县经过一九四五年夏季和一九四六年春季两次减租减息和反奸诉苦运动，发展了一批中共党员，建立了党的组织。全县农村有党支部和党小组五十多个，党员二百多人。县、区机关干部中有党员二百多人，县、区部队中的党员有一百五十多人。

为加强华山县的工作，地委从单县抽调区、村干部四、五十人来华山县帮助工作。

四月十日至十四日 我军攻克草楼顽据点 耿继勋和黄体润各以一个团的兵力侵入华山县的草楼、郭楼、白腊园等十二个村庄，强迫群众在草楼修圩打寨，妄图长期盘踞。为了打破敌人向解放区大举进攻的计划，四月下旬，李旭华率领县大队配合主力部队的七纵十九旅和湖西军分区的八团、九团，计五个团的兵力，经过两天一夜的战斗，攻破圩寨，守敌两个团大部被歼，打死打伤敌人六百多人，生俘三百多人，缴获轻重机枪三十六挺、炮四门、长短枪千余支，狠狠地打击了国民党反动派的嚣张气焰。在此次战斗中，我八团李新俊营长壮烈牺牲。

夏 中共苏北工委和苏北办事处撤销 工委和办事处所辖华山、沛、沛铜、丰、砀五县归三地委、三专署领导。地委机关由鱼台迁到丰城。

八月五日 苏北国民党政府军大举进犯冀鲁豫解放区陇海路以北

地区 华山县首当其冲。进犯之敌由国民党政府江苏省保安司令部统一指挥，以伪军改编成的地方团打先锋，国民党政府正规军尾随其后。共分三路：一路由徐州直犯沛县；二路由黄口经华山县进攻丰县；三路由砀山经华山县进犯丰县城西之朱集。

八月上中旬 刘、邓大军挺进陇海路 为了还击国民党反动派的进犯，我刘、邓大军于十日挺进陇海路，攻下了徐州以西的杨集、黄口、砀山、商丘、兰考等车站，并争取了蒋嘉宾五千余人起义。在我军控制陇海路徐商段之后，组织数万民众破袭铁路东西长达五百余里。在破袭战斗中，军分区八、九两个团配合华山、沛县两个大队进攻李庄车站。

八月中旬 华山县成立支前指挥部 为了保障我野战军在苏鲁豫战场作战，华山县成立了支前指挥部，组织民兵、担架、车辆，胜利完成了支前任务，并缴获步枪九十余支，轻机枪三挺、手炮两门、文件两箱。

八月二十日 冯子固召开内战动员会议 国民党江苏省第九专区专员冯子固由徐州抵砀山，召开徐西各县保安大队长会议。会上，冯子固进行内战动员，叫嚷“北进”。同时，国民党政府军为便于内线运输，开始修筑徐州至敬安之公路，沿线两侧的高粱全部被毁。

八月二十三日 国民党政府军进犯华山、丰、沛等县，我地委主动撤离丰城 国民党政府军八十八师由徐州开往敬安集、大徐庄、新圩子等地；国民党政府江苏省挺进第一纵队吴品山部，由新圩子调至徐州西之陈庄；国民党清剿第五分区耿继勋部四个团，由陈庄调至华山县三座楼一带。另外，以乡、保长和反动地主两千余人组成所谓“难民还乡团”，潜至解放区进行暗杀、侦察活动。至此，国民党政府军进犯我华山、丰、沛县的准备工作已经完成。

为保存实力，争取解放战争的最后胜利，我地委机关在敌人进犯前，主动撤离丰城。

八月下旬 华山县党政机关北撤 徐西北形势越来越紧张。华山县委在宋楼西北十余里的北魏庄召开县、区干部会议，传达中央关于在解放战争中大踏步前进、大踏步后退的指示。会议还没有结束，国民党政府嫡系部队新五军四十五、九十六两个师和整编十一师，由陇海路北上进犯湖西地区。华山县党政军干部作战略转移，称为“大北撤”。在撤到丰、单边境的洪庙村时，把各区的武装编入县大队，并在这里和国民党政府武装进行了一次激烈的战斗。在敌人多我三四倍的情况下，李旭华果断指挥，战士奋勇作战，终于粉碎了敌人的进攻。县党政军干部等继续北撤到山东省的定陶、巨野等县坚持斗争。

八月 华山、砀山、单虞三县县大队指挥部成立。部队穿插迂回受阻 李旭华率县大队转移到成武县境。根据地委和军分区的指示，华山县大队、砀山县大队、单虞县大队组成三县指挥部，李旭华任副指挥长。部队试图从金（乡）单（县）之间穿插迂回到单东北一带。因敌人力强，插回未成。接着，又计划从成武县西迂回到成武县南，再经单县西部绕道单县南部插回到单东南原老革命根据地。为了执行这一计划，在李旭华指挥下，拔掉了单县城西二十余里的侯楼敌据点，消灭敌人一个区公所，接着又打开了成武南二十里重镇天官庙。第二天，部队撤到成武县西边的任集休整。正值我庆祝胜利之时，敌八十八师一个加强营伺机反扑。在战斗中，军分区八团团长程华亭和华山县大队一连连长刘洪恩负伤，后我军突围，又撤到巨南。

九月 敌残害我干部家属，我采取“以杀对杀”措施 北撤后，由于敌人残酷杀害我干部家属，我从有利于坚持斗争这一原则出发，提出“以杀对杀”（主要目标是对杀害我干部家属的坏人）的口号，

有力地打击了敌人的嚣张气焰。

十月 湖西地委决定将所属各县武装成立两个基干团 为了有领导地插回，地委决定将各县武装和民兵四千余人成立两个基干团，铜北县、沛县民兵一千二百余人为基干一团，由李公俭任团长，孟广彬任政委。华山、金乡、鱼台、丰县、单县、巨南、成武、砀山等县二千八百余人为基干二团，由苏怀智任团长，马友庆任政治部主任，张瑶光任参谋长。

十一月 华山、砀山两县合并为华砀县 地委决定，撤销三县指挥部。华山、砀山两县合并为华砀县，两个县大队合并为华砀县大队（五个连，六百多人）。魏钦功任中共华砀县委书记，李兆民任副书记，王原义任县委秘书；李旭华任县长，芦绍善任副县长，季星如任政府秘书；李旭华兼任县大队长，魏钦公兼任政委，王茂德任副大队长，陈泽民任副政委。

十一月 湖西地委指示华砀县委组建秘密领导班子 根据地委指示，为适应形势的需要，中共华砀县委决定另建一套秘密领导班子。如不能坚持游击战争，县委就撤出县境，由秘密班子在原华山县地区坚持地下斗争。秘密班子由李兆民、张新建、王林、徐瑞麟、武运祥等组成。

十一月 华砀县组成武工队深入敌占区惩治敌人 华砀县境内能开展活动的区有蔡堂、吴溜、周庄、周寨、大寨五个区。原华山县的毛楼区、陈楼区、宋楼区、梁寨区的建制保留。有的区组成武工队深入敌占区，秘密发动群众，打击罪大恶极的国民党区、乡军政人员和特工人员。

十二月二十三日 湖西地区领导机关及部分县区人员插回敌占领区，我全歼丰县国民党政府军保安团 在国民党政府军大举进犯、重

兵压境的情况下，湖西地区领导机关和沿陇海路各县，曾一度撤出中心区，转移至巨南、成武一带。后根据区党委指示，将后方机关、妇幼老弱、家属组织起来，撤至黄河北，在当地参加工作；各级干部、地方武装加以整顿，组成多支武工队，由区党委书记张玺、军区司令员王秉璋统一指挥，于23日晚插回单（县）东中心区。24日，王秉璋指挥军区独立旅和分区地方武装，于丰县城西大刘集一举全歼来犯的丰县国民党政府保安团，毙敌团长刘万俊以下百余人，活捉营长以下四百余人，缴获全部装备，受到晋冀鲁豫军区通令嘉奖。之后，我乘胜摧垮了敌区、乡政权及小股武装，打开了开展游击战争的局面，站住了脚跟，成为湖西对敌斗争的一个转折。

一九四七年

一月 大李寨战斗 李旭华率领县大队插回到华砾县西北地区。大雪纷飞的一天，在单砾公路附近的大李寨，我与国民党政府军主力八十八师二百四十旅激战了一天，打退了敌人多次进攻。后在我主力的支援下，打垮了敌人，取得了北撤插回又一个大胜利，从而稳定了单县东南地区的局面。此次战斗，毙伤敌军一百多人，我军也损失一个排的兵力。

二月 刘邓大军解放单县城 张守忠、李性真奉命带领华砾县蔡堂、吴溜两个区的群众拆除单县城城墙。由于敌机扫射，未能彻底拆平。

二月 华砾县武工队成立 为牵制敌人，坚持地下斗争，成立了华砾县武工队。李凡钦任队长、刘化民任政委，队员有二十多人。

二月 丰、单、砾三县国民党政府武装联合进攻我吴溜、蔡堂根据地 县、区武装刚刚插回，丰、单、砾三县的国民党政府地方武装趁我立足未稳之机，联合向我根据地吴溜区、蔡堂区发动进攻，同时

对边沿游击区村庄进行抢掠烧杀。县委根据地委提出的“县不离县、区不离区”的指示精神，布置各区设立定点工作组，深入发动群众，开展游击战争。

四月 吴溜区委发动群众开挖地道 吴溜区委召开全区干部会议，决定学习冀中平原地道战经验，首先在工作组驻地发动群众挖地道，建密室，修筑明确暗堡，做到村内村外相连。经过一个月开挖，地道网初具规模。干部和群众坚定了坚持地区斗争的信心，县、区武装更加集中精力和力量，在边沿地区积极开展游击活动，主动地打击敌人。

同期，华砀、丰县等湖西各县也普遍开展挖地道活动。

四月二十一日 我夜袭敌孙寨据点 军分区八团一营配合华砀大队两个连，从陈集、贾庄紧急出发，夜袭敌孙寨（属丰县）据点。二十五分钟即结束战斗，计俘敌十六名、毙伤敌三十八名，缴获轻机枪三挺、步枪三十五支、子弹二千七百五十四发、手榴弹三十枚。我伤二十四名，消耗子弹八百零三发、手榴弹二十四枚。

四月 国民党政府军七十师及丰、砀敌顽窜扰华砀县 国民党政军七十师（由台湾开来）在小王庄西边的野场村构筑据点，经常抢粮抓伕。丰县保安团也常到张花园抢掠，并将该村烧掉。砀山县之敌则在侯楼抢掠。形势日趋恶化，我在华砀县活动地区日渐缩小，所依靠的吴溜、蔡堂两区，也仅有张花园、石村集、朱集、侯楼、张庄等十个自然村。直至国民党政府军七十师野场据点被我十一纵队拔掉后，形势才有缓和。

五月 吴溜区群众斗争反动地主张德林 华砀县根据地的吴溜、蔡堂两区，经过两个月的艰苦斗争，工作得到恢复和发展。为巩固根据地，扩大解放区，吴溜区根据县委开展反奸诉苦群众运动的指示，首先在石村集召开全区群众大会，斗争反动地主张德林，并一致要求政

府予以严惩。经县委批准，反动地主张德林被押到朱集当众枪决。至此，群众斗争情绪空前高涨，“反奸诉苦”运动在全区迅速开展起来。

五月底 吴溜、蔡堂两区率先实行土地改革 县委召开区委书记会议，传达地委关于在老区实行土地改革的方针、政策。吴溜、蔡堂两区率先实行土地改革，各村成立了土地分配领导小组，在充分调查的基础上，根据政策划分了阶级成份，分配了土地。

五月底 县、区武装保卫夏收 为了保卫农民的土改胜利果实，驻各村的土改工作组带领千群抢收庄稼。县、区武装机动灵活地向边沿区活动，保卫群众夏收。

六月下旬 国民党政府丰县保安团进犯吴溜区，我军民奋起保卫根据地 国民党政府丰县保安团一千多人向华砾县吴溜区前王岗、三官庙、王三座楼、袁庙等六个村庄大举进攻，企图抢粮。我县大队和区中队奋起还击。经过三个多小时的激战，将敌击退，毙伤敌数十人。我县大队一连连长及十多名战士负伤。这次战斗，保卫了根据地，保护了群众的生命财产。

六月 我对国民党政府丰县保安团烧杀行径采取针锋相对措施

国民党政府丰县保安团经常到我解放区骚扰、杀人、放火。我们采取了“以眼还眼，以牙还牙”的措施。某日，我到刘元集烧了国民党丰县县长董玉珏和秘书董雪山家的私房；六月三十日夜，县武工队深入到宋楼区的刘大屯，将血债累累的国民党特务大队副马玉熙逮捕镇压。同时，对可以争取的国民党分子，采取武装请客的办法，即逮捕后对其进行教育，晓之以利害，然后释放回家。并对他们约法三章：不准捕杀我村干部、民兵和干部家属等人员。用这种针锋相对的办法，有效地制止了敌人烧杀行为。

六月 全县百余名青年踊跃参军 吴溜、蔡堂两区经过土改，群

众阶级觉悟普遍提高，生活有了改善。他们真正体会到只有共产党才能领导农民彻底翻身，只有人民自己的军队才能保卫农民的利益。为彻底打倒国民党反动派，解放全中国，县委根据上级指示精神，积极动员青年参军参战。在不到一个月的时间，全县有一百多名青年报名参军。各区分别举行了隆重的欢送新战士入伍大会。

六月 县委开展“叫子还乡”活动 对逃亡地主和国民党下层军政人员的家属宣传党的有关政策。县委宣布：国民党下级军政人员和地主，凡是真正脱离国民党、自愿回乡参加劳动生产的，在土改中同样可以分到一份土地，过期不回的不分给土地。这项政策的实施，收到了争取逃亡地主回乡和瓦解国民党下级军政人员的效果。

六月 县委对土改工作进行复查 根据冀鲁豫区党委的指示，县委对土改工作进行了复查，发现存在以下问题：①有些村庄分配土地不平衡；②少数村干部利用职权多分土地、分好地，群众有意见；③有的村阶级成份定得不够准确；④个别村没有按照政策分给地主足够数量和一定质量的土地；⑤有的村留的机动地较多。针对以上问题，县委土改复查工作组和各村干部，分别召开各阶层人员会议，深入细致地进行“填平补齐”工作，纠正了存在问题，圆满地结束了土改工作。

七月十四日 张花园地道战 国民党政府军五十八师某营伙同丰县保安团（部分兵力），向我张花园地道村进犯。我工作组干部和民兵二十八人奋勇还击，打退了敌人数次冲锋，毙伤敌人十九名。

七月二十九日 王千集反击战 国民党政府江苏省保安团一个大队，配合丰县保安团两个中队，由黄口出发进犯我华砀大队驻地王千集。我军奋起还击，毙伤敌四十多人，俘敌大队长一名。

夏 我奔袭国民党包矬楼乡公所 某日，县大队在单县朱集接到上级奔袭国民党宋楼区包矬楼乡公所的命令。经百余里急行军，当晚到

达敌据点。战斗打响后，国民党乡长和部分人员潜逃，其余被我击毙和生俘，缴获步枪九支。当我转移到砀山县城东二十五里的王集村时，被丰、肖、砀三县国民党政府军武装包围。我一部坚守抵抗，一部突围反击，很快打跑了敌人。此次战斗，俘敌营长以下五十六人，缴获一批枪支弹药，我仅负伤一人。

八月十四日 第二次张花园地道战 国民党政府军五十八师配合丰县保安团又一次向我张花园地道村进犯。我工作组干部和民兵十五人坚守地道，凭借地堡向敌人射击。经过五个小时的战斗，敌人一无所获，在村内放火后撤走。这次战斗我无一伤亡。

八月十五日 杨瓦屋地道战 砀山还乡团头子高二，领着国民党政府军伞兵纵队两个连，进攻我地道村杨瓦屋。县委组织部副部长程润身和区长季星如、区秘书李延素，带领十二、三个民兵利用地道坚守阵地。战斗从上午九点多一直打到黄昏，敌人只好抬着十几具尸体撤走了。这次战斗，毙伤敌二十五名，其中伞兵十一人。高二也被我打伤。

八月 县武工队生俘国民党政府军官兵十九名 县武工队队长李凡钦，带领八名队员，在李寨附近生俘国民党政府军官兵十九名。

九月二十四日 李溜村地道战 我周庄区中队和工作组干部三十多人，在李溜村凭借地道抵抗国民党政府丰县保安团两个营的进犯。我机关干部、通讯员、炊事员和区中队战士协同作战，利用明碉暗堡，毙伤敌人二十多人（其中敌大队长师增谦亦被我击伤），取得了这次战斗的胜利。为此，群众编快板赞颂地道战：

地道好，地道好，它本是人民的好法宝，村村皆能通，户户联络好，三步一工事，五步一地堡，建筑在何处，敌人不知道。

蒋军打地堡，来的多，回去的少，触着连环雷，群匪全报销，遇到机枪口，一个也难逃。

十月上旬 我华砾县大队与国民党政府新五军展开“麻雀战”

鲁中南孟良崮战役之后，我华东野战军为支援刘邓大军挺进中原，完成向大别山进军的战略部署，跨过津浦路，直插陇海路。国民党政府新五军沿单砾公路南窜，企图将我华东野战军堵截在陇海路北。华砾县委根据上级指示，由县长李旭华率领县大队和民兵，与敌人展开了麻雀战，阻击了敌人，使华东野战军顺利南下。如从一日至六日，我华砾县吴溜区张楼工作组七个干部与五个民兵、八个保田队员，共二十人，坚守张楼地道村阻击敌人。而国民党政府军五大实力之一的新五军，用了六天五夜的时间，耗费了五百余发炮弹、三万余发子弹，却只得到这样的结果：丢下四具尸体，抬走了十个伤员，被我勇士们活捉了两个俘虏。事后，冀鲁豫军区给参战部队的集体和个人都记了功。其中，王友章荣立特等功，王继言立了二等功。

十一月九日 华砾县大队配合华野一纵开展陇海路破袭战 解放战争从战略防御转入战略反攻以来，我军为了分散国民党政府军的兵力，掌握主动，创造战机，使苏鲁豫皖解放区连成一片。华东野战军发起陇海路破袭战，华野一纵队叶飞司令员奉命破袭砾城至李庄、黄口的铁路，一举收复了砾城，拔除了李庄、黄口国民党政府军据点。华砾县大队配合主力，在黄口车站歼灭国民党政府军新五军一个营和地方土杂部队，俘敌八十多人。

十一月十六日 湖西国民党政府军各据点武装人员弃巢逃窜 在我军战略反攻的形势下，盘踞在湖西各据点的国民党政府武装人员，惊恐万状，吓得丢盔弃甲，纷纷逃窜。如华砾县的周寨、宋楼、史新庄和丰县常店的国民党还乡团，均弃巢逃窜。我地方兵团进入丰北十字河沿岸。

十一月 华砾县撤销，华山县建制恢复 破袭陇海路战役胜利结束，扩大了解放区，恢复了沛铜县。同时，地委决定华砾县撤销，恢复

华山县建制。李旭华任县委书记，芦绍善任县长。

十一月 县委重建武工队 为巩固和扩大解放区，有力地打击敌人，县委决定取消留守队，重新组建武工队。以县保卫队为主建立武工队第一分队；宋楼、陈楼两个区的武装编为第二分队。每分队配备机枪一挺。武工队成立后，立即投入捕捉散匪、打击国民党政府地方武装的战斗。

冬初 唐林地道战 李寨区干部十余人和区中队三十多人，带轻机枪一挺，在包楼村打开地主仓库赈济贫苦农民。铜山县国民党政府耿继勋部团长朱宪典，率三百余人，携五、六挺机枪、三门小炮，分三路向包楼进犯。我李寨区中队边打边撤，撤到唐林地道村，利用明碉暗堡，与敌人激战五、六小时，毙伤敌十余人，我无一伤亡。

十二月十二日 宋楼区召开诉苦大会 宋楼区在宋楼召开千余名农民参加的诉苦大会，会上镇压了反革命分子王善平、孟启华。会后，在全区取消保甲组织，建立村政权。

十二月十四日 高李庄、小李寨地道战 驻砀山城的国民党政府军交警大队约五百人，乘十三辆汽车，分两路进犯华山县高寨区的高李庄和小李寨地道村。县长芦绍善、区长刘化民和工作组的同志共六支枪，据守高李庄地道。齐畔亭率领十余名新战士，在小李寨地道坚持斗争，从上午一直打到天黑。敌消耗炮弹二百多发，始终未进我地道圈内。我毙伤敌人五名。

十二月二十一日 汪庄地道战 国民党政府军两个连配合地方反动武装，计三百余人，由黄口车站出发，向我华山县郭庄区汪庄地道村进犯。敌人用炮火向村内猛轰。我郭庄区区长尹建兰带领工作组，进入地堡，沉着应战。区武工队在外打援，结果毙敌十余名，伤十余名，缴获步枪两支，子弹六十五发。战斗结束后，县委对该区武装英勇善

战给予表扬。

十二月 沛铜县大队并入华山县大队 杨福先任副大队长，马振华任副政委。

一九四八年

一月 地委组织全区党员进行整党 在冀鲁豫区党委统一领导下，湖西地委组织全区三千三百余名党员干部，分期分批进行整党。第一期整党，主要进行查阶级立场、查思想、查作风。通过第一期整党，调动了党员干部的积极性，加强了党内团结。但也出现了对干部处理面较大等左的倾向。四五月份进行第二期整党。这次整党总结了第一期整党的经验教训，以思想教育为主，着重提高全区共产党员对土改的认识，提高对敌斗争的积极性和自觉性。

二月初 我攻克周寨、张庄顽军据点 国民党政府军主力压境扫荡，基干七团和县大队避实就虚，转到外线作战，攻克丰砀公路沿线的周寨、张庄等据点，歼敌百余名，缴获长短枪八十八支，机枪两挺，炮一门。

春 我重创国民党政府丰县保安团 某日，国民党政府丰县保安团两千余人，将朱楼包围。十几位同志奋力突出重围，将情况报告给我主力七团，团长王茂德带领一个营投入战斗，击退了敌人。这次战斗，毙伤敌人一百多名，我军伤亡三十余人。

四月 唐寨区区长李凡钦、副区长尹建兰在与丰、铜顽战斗中英勇牺牲 唐寨区区长李凡钦，副区长尹建兰，在樊集一带边沿地区坚持斗争。在与国民党政府铜山县耿继勋和丰县的唐占茂部的战斗中，李凡钦、尹建兰两同志先后英勇牺牲。

五月 堤南、堤北两个指挥部建立 敌人连续向我县党政军

机关进行围攻，我活动地区逐渐缩小。为便于统一指挥，全县组成两个指挥部。唐寨区、李寨区、高寨区和军分区派驻华山县的铁道游击队组成堤南指挥部，由李宏亮任指挥长，主传谟任政委、吴光亮任副政委；宋楼区、毛楼区、陈楼区组成堤北指挥部，季星如、牛耀华先后任指挥长，王原义任政委。平时坚持“县不离县，区不离区”的斗争。当国民党政府军压境时，堤南指挥部转到陇海路以南，堤北指挥部到丰砀公路以西活动，留下少数干部在县坚持斗争。

五月二十日——二十一日 贾寨地道战 国民党政府军整编八十八师二十一旅，纠集丰县、铜山保安旅各一部约五个团的兵力，向我县机关驻地贾寨逼近，县委留下交通局长蒋明昭等十几位同志，配合贾寨工作组坚守地道。二十一日早晨，敌人用炮火猛烈轰击我阵地和制高点，我守卫人员立即转入地道暗堡中。敌人四处寻找洞口，向洞内射击，并用烟熏。在地道内坚持斗争的六人，有五人被烟呛死。康文德被敌人从地道中挖出，用水激醒。他乘敌人不注意，突然跃起向敌人夺枪，被敌人活活砸死。交通局人员在蒋明昭的带领下钻入地道中的密室，巧妙地躲过了敌人的搜索，一直坚持到天黑。此时，县大队赶来接应，冲出了重围。这次战斗，贾寨村的地道全部被敌破坏，在地道坚持与敌斗争的十七位同志中，牺牲八人，被俘二人。

五月 湖西专员鹿渠清来华山县传达地委关于撤出地道坚持地区游击战的决定 华山县的贾寨和丰县的李药铺地道，先后被敌破坏，湖西专员鹿渠清来华山县传达地委关于撤出地道坚持地区游击战的决定。五月底，国民党政府军黄口交警大队对华山地区扫荡，除县委书记吴光道率三十余人坚持地区斗争外，其余党、政、军人员奉命撤到单县东南朱集一带活动。不久，我湖西军分区七团，拔除敌汪楼据点，华山县党、政、军人员又回到华山县境内。

五月二十四日 周庄区武工队遭敌伏击 拂晓，周庄区武工队流动哨在丰县城西三十里庙遭敌伏击，赵福庆等四人牺牲，五人被俘。

六月十七日 县委在韩李庄召开区委书记、区长、财粮助理联席会议 布置财政任务，传达麦征文件，并研究整编问题。

六月十八日 欧庄突围战 县委在韩李庄召开麦征会议时，国民党政府军七十师一个团，配合徐西各县的保安团数千人进犯我驻地。因敌众我寡，县委决定向欧庄、张马吴庄转移。在转移中我陷入敌人重围，与敌展开激战。李寨区副区长李大勋，唐寨区组织委员张明远等人壮烈牺牲。这次战斗，我牺牲和被俘八十余人。华山县、区人员再次撤到单东南朱集一带休整。

六月下旬 县委、县政府召开追悼大会，悼念欧庄战斗死难烈士

中共华山县委、华山县政府在砀山县吴溜区召开追悼大会，慰问并抚恤了欧庄战斗死难者家属。

六月下旬 国民党当局给华山县群众带来灾难 据统计：上半年华山县群众被国民党当局杀害五十人，伤二十五人，抓走三百五十人，被抢去粮食一百多万斤，耕畜二百多头，大车五十多辆，家俱及衣物则无计其数。

七月十三日 丰城解放 我军摧毁了丰县孙庄据点，迫使丰县顽军弃城逃跑。边区政府发动了丰、华、单等县数万民兵汇集丰城，拆据点、平碉堡、扒城墙，把国民党政府军在丰部队经营的各种军事设施全部拆除。

九月 我军分区基干七团某连追歼敌七十五师师部某班 国民党政府军七十五师师部一排长，带领一个班士兵从李寨去黄口车站查路。我军分区基干七团闻讯后，以一个连的兵力跑步追歼，缴获中正式长枪十二支，短枪一支。

九月 乔集突围战 我军进驻敌占区乔集。丰、沛、铜等县的国民党政府军保安团纠合山东省金、嘉、巨等县的国民党流亡土顽约三千人，包围我驻地，妄图吃掉我们。上午十时打响战斗，激战至黄昏，我胜利突围。

十一月初 我华山县恢复建立区政权 宋楼、毛楼、陈楼、高寨、唐寨、黄口、梁寨、李寨、新庄九个区（镇）政权相继恢复建立。武工队两个分队分组到五个区建立武装。

十一月九日 华山大桥战斗 军区前方指挥部统率各旅及三、七分区武装，配合主力挺进苏北，展开对国民党政府徐西北地方武装的围剿战。十一月九日拂晓，我挺进华山大桥，对丰县保安团守桥部队发起攻击。我华山县大队五连特等功臣孟昭俊率全班战士奋勇占领桥头堡，打退敌人两次反冲锋，坚守了一个钟头后，在我一旅密切配合下，完全占领了大桥。这次战斗，毙敌十八名，伤敌营长以下三十名。

十一月十日 华山县全境解放 我军乘胜前进，先后在黄口、朱辛庄歼敌，缴小炮一门，机枪三挺，步枪三十五支。华山县全境获得解放。

十一月上旬 华山县开展淮海战役支前工作 淮海战役开始。根据上级部署，在华山等地设立粮站、兵站。首批支前物资三十五万斤小米、二百余付担架及时送往前线。

十一月中旬 华山县在黄口设支前总站，在隋寨等地设粮草站 为了便于集中物资和邻县支前物资过境，在黄口设立了支前总站，在隋寨、梁寨、东阁、韩心庄、葛套等地设粮、草站。一批又一批支前物资源源不断地送往前线。

十一月中旬 中共华山县委召开区委书记会议部署新任务 华山县解放后，县委召开区委书记会议，根据新的形势提出了工作方针：全面展开政治攻势，瓦解国民党政府地方武装，清剿散匪特务，摧毁伪

组织，恢复建立我基层政权，安定社会秩序，扩大县区武装力量，动员群众支援前线。

十一月中旬 我地方部队清剿国民党政府徐州各县地方武装 我地方部队继续向逃窜到铜山县境内及徐州附近各县国民党政府地方武装展开攻势，敌人迅速土崩瓦解。除一部分被我歼灭外，大部溃散潜逃。

十一月中旬 我华山县公安局事务长孙占彬两人歼敌一个排 华山县公安局事务长孙占彬等两人，在千里井村歼灭国民党政府军山东省荷泽保安旅一个排，缴获步枪二十九支，机枪三挺。

十一月 县委布置建立村政权工作 具体办法是：

①在我们控制地区（宋楼、高寨两区部分村庄）及区干部基础较好的村，可取消保甲组织，恢复村政权。

②在新解放区，一般的保甲长可暂时留用，继续为人民办事。对有罪恶的保甲长，令其立功赎罪，现有的武器弹药与一切公共财物自动上缴给政府。

十一月 县制定肃清散匪特务的具体措施 为了肃清国民党政府散股武装和特务组织，安定社会秩序，县制定对自动携械投诚、隐蔽武装、敌伪人员、倒算地主等四种人的具体处理办法。

十一月 肖铜县划归华山县 根据上级指示，撤消肖铜县，所辖范围并入华山县。

十一月 国民党政府地方部队残敌纷纷向我投诚 县、区组织力量，通过集市宣传和召开保甲长会、村民会等形式，广泛宣传我党的各项政策，特别是对敌宽严政策。在强大的政治攻势下，国民党政府地方残余部队，成股携械向我投诚。如国民党政府军丰县穆伯仁部的一排长，带一个班向我投诚；国民党政府军铜山县的一个排长向我投诚，并缴出所有枪支；毛楼乡一个乡丁带匣枪一支，由家长带着向我政府自首。据

统计：共收缴手炮一门，轻机枪四挺，步枪二百一十六支，匣枪十二支，电话机三部，子弹三千发，自行车五辆。悔过自首者不计其数，仅毛楼区就有四十八人。

十一月中旬 湖西专署拨救济粮抚恤边区贫苦群众 湖西地区南部六县刚刚解放，专署立即拨发救济粮（折小米）十八万五千斤，按照灾情轻重，发放到华山、沛、沛铜、丰、鱼台、砀山等县，用于抚恤边区烈军属、干部家属和贫苦群众。

十二月一日 徐州解放 全县军民一片欢腾。

十二月二十六日 上级下达我县八十万斤小米支前任务 县委决定以每亩预征小米五斤分配。至本月二十六日，合计收到小米六十九万七千五百四十二斤。

十二月 全县人民全力以赴支援淮海战役 仅十二月份就出动大车三百六十四辆，牲口一千六百一十九头，民工一千八百二十九人，小车三百四十八辆，口袋一千三百九十二条。

冬 我生擒穆伯仁、李乐文 华山县情报站长李性真，随军分区独立营剿匪，捕获了国民党政府丰县保安旅团长穆伯仁和国民党政府铜山县耿继勋部团长兼区长李乐文。

十二月 华山县军民清剿散匪、收缴武器弹药物资战果显著 淮海战役的节节胜利，有力地推动华山县各项工作的开展。我以政治攻势为主，小型的军事清剿为辅，收缴了大批武器弹药物资。自十一月十日至十二月底，共收缴重机枪十九挺、轻机枪十九挺、小炮四门、步枪五百七十三支、冲锋枪一支、卡宾枪一支、短枪六十支、炮弹一百五十八发、子弹一万四千一百八十九发、皮线四百二十二斤、自行车八辆、粮食六千一百五十五斤、土布九百一十二斤。

这一时期，国民党政府军政人员回家或缴枪者有科级六人、乡级

六十人、大队长一人、连级三人、排级九人、士兵三百三十四人。其中有国民党区党部执行委员二人、区分部书记一人、区分部执行委员三人、小组长一人、国民党员四十人。

一九四九年

一月一日 新华社发表新年献词《将革命进行到底》 向中外宣告，我军将渡江南进，把解放战争进行到底。县委立即组织干部群众认真学习，广泛宣传，并号召广大干部、群众以实际行动支援解放军渡江作战。

一月 全县完成一九四八年秋征任务 一九四八年全县秋征分配任务为三百七十三万斤。除减免外，保证数目为三百四十万斤，每亩平均负担十一斤。截至一九四九年一月，胜利完成任务。

一月 国民党党、政、军、警人员纷纷投案自首 淮海战役仍在激烈进行中。为安定人心，消除谣言，我们进一步展开宣传攻势，以政策攻心。一批逃亡地主和国民党党、政、军、警人员，纷纷返回家乡。杀人犯赵赞傲、大特务徐西调查局主任魏××等都自动到公安局自首。据一月份统计：有国民党员和三青团员二十九人，敌伪人员四人，收缴长枪五十三支，短枪六支。

一月 华山县废除保甲制度，建立村级政权 华山县全境废除保甲制度，建立村级政权。每个行政村一百至二百户，设村长、文书、自卫队长、粮食委员各一人。

一月 国民党政军十三兵团司令李弥漏网 在淮海战役中，国民党政府军十三兵团司令李弥只身逃跑，谎称国民党军医隐藏在唐寨区汪阙庄地主汪涛家，后经汪涛转送到高寨区高李庄的高大荣家。

李弥和高大荣叙成黄埔军校前后同学，并以封官许愿，请高送他出解放区。高大荣利用各种关系，又假造公章，将李送出县境，后经青岛逃往台湾。一九五二年“三反”时，此案被揭发，华山县公安局逮捕了高大荣。

二月八日 湖西专署下达扩军任务 县委、县政府召开干部会议，部署扩军工作。会后，各区都建立了扩军组织，在全县范围内掀起了参军热潮。据统计，有一百零六名新兵入伍。

三月 县成立武委会 刘化民任主任，张宗义任副主任。

三月 县委、县政府机关迁址 华山县县委、县政府机关从宋楼迁至戴套楼。

春 新民主主义青年团华山县委、区委建立 遵照党中央“关于建立新民主主义青年团的决议”，确定了全党办团的方针。华山县各级党委都配备了青年干部，建立了县、区团委机构。单衍华担任县团委书记。

三月底 华山县二十七名干部参加南下干部支队 根据华北局指示，冀鲁豫边区党委、行政公署、军区于二月下旬联合组成南下干部支队，由军区参谋长傅家选任司令员，区党委副书记徐运北任政治委员，区党委秘书长万里任参谋长（过江前，华北局决定由万里带一个大队的干部、战士八百多人，去南京参加接管工作），区党委组织部部长郭超任政治部副主任，边裕焜负责后勤工作。全支队共九千余人，其中南下干部近四千人，战士五千余人。经过组编、训练，于二月二十八日在荷泽城南晁八寨举行誓师大会，三月底整装南下。三专署的任务是：配备一个地委、专署机关，五个半县、三十七个区机关，确定南下干部五百八十人。华山县参加南下的干部有芦绍善（县长）、徐传祥（民运部长）、王惠珍（社会部长）及区级干部共二十七

人。

四月 华山教育简况 据四月份统计：全县有学校二百一十处，共有三百二十九班，学生二万二千九百九十六人，教师三百五十一人。在此期间，在教师中开展评定等级和政审等工作。五名有严重政治历史问题的教师，被清除出教师队伍。

四月二十六日 华山县组织生产救灾委员会 湖西地区春荒严重，灾民逃荒要饭的甚多。地委号召全区党政机关、部队和群众团体，每人少吸一盒烟，少吃一顿菜，少穿一双鞋，节约下来支援灾民。专署为解决灾区人民生活，发放救济粮四十五万斤。华山县为赈济灾民，组织了生产救灾委员会，办理救济工作。县、区机关人员节衣缩食，于四月二十六日至二十八日，共捐献鞋子四十五双，小米四百五十斤，款二十三万八千元（冀钞）。

五月 县政府颁布护林护苗布告 由于日伪和国民党反动派连年摧残，林木损失殆尽。县政府颁布了护林护苗布告，任意砍伐树木的事件逐渐减少，并布置每户植树两棵。到五月中旬，全县共植树九万四千五百零五棵。

六月 县政府清查黑地四万余亩 华山县政府在夏征中，清查出黑地四万多亩，其中撂荒地占百分之七十。

七月三日(农历六月初七) 匪、特制造马楼惨案 七月三日夜，土匪、特务邓文周、袁开芳等人，假借蒋湾工作组的名义，以集中民兵枪支为由，找到马楼行政村长王开昌等村干部，将民兵的七支长枪骗到手，窜到该村东南高粱地边，即开枪打死王开昌、滕运修、滕杭修三人，打伤滕丙修，造成骇人听闻的马楼惨案。数月后，罪犯被逮捕归案。在马楼村召开宣判大会，处决了首恶分子袁开芳、邓文周、陈其安三人，严厉打击了匪特的嚣张气焰。

七月 县委开展“肃清匪特、安定社会秩序”工作 为了进一步肃清匪特，安定社会秩序，县委组织了工作队，以宋楼、毛楼两区为重点，登记了旧军、政、警人员六十余人，道会门头目二十六人，搜出步枪四十三支，短枪二支，各种子弹一千余发。

八月一日 华山县划归山东省台枣专署管辖 平原省成立，冀鲁豫三地委改为湖西地委。三专署改为湖西专署，辖单县、复程、成武、巨野、金乡、鱼台、嘉祥和单县城关镇。华山、丰县、沛县、铜北四县划归山东省台枣专署管辖。

九月十六日 县委带领群众与水灾作斗争 夜，倾盆大雨，平地盈尺。次日雨未停。县委组织了所有机关干部冒雨深入农村，组织发动民工一万二千五百一十人，开挖疏浚水沟一百六十五条，排除了田间积水，救出土地二万八千四百二十亩。

秋 县委、县政府采取措施帮助翻身农民种足种好小麦 为医治战争创伤，尽快恢复和发展生产，改善人民生活，县委、县政府号召翻身农民种足种好小麦，并采取贷麦种的措施，帮助缺种子的农民解决了困难。据统计，共贷麦种五十万斤，扩种小麦十三万四千六百一十三亩。

十月一日 全县召开群众大会，热烈庆祝中华人民共和国诞生。

十二月 县政府号召搞好工副业生产 为恢复发展生产，增加收入，提高人民生活水平，政府号召在自愿互利的原则下，采取互助合作的形式，搞好工副业生产，收到较好效果。例如韩寨木料厂，经营六个月获利三千七百余斤粮食。朱湾的粉坊也获得了较好收益。

十二月 县政府发放贷粮、救济粮扶持群众生产 县先后贷粮八十五万一千一百一十四斤，扶持了一千二百二十五户，解决了二万零三十四户种子、农具、肥料的困难。秋收前，人民得到副业账粮（细

粮)八十八万九千六百六十九斤,秋后得到粗粮二十八万六千余斤,细糠四十五万斤,棉籽九万三千五百斤。另外,农民贷花生种十万五千四百八十斤,豆种一万二千斤,麦种五十万斤,小米三万余斤。赈济工作前后共发急救粮(小米)八万九千五百二十七斤。

一九五〇年

春 处决罪犯胡万祥 在县政府机关驻地戴套楼公审罪犯胡万祥(胡楼乡顽乡长)时,坏分子纠集胡氏家族大闹会场,当场致伤两人,从而推迟了对胡犯的处决。经做深入细致的工作,教育了受蒙蔽的群众,揭露了坏分子的阴谋,逮捕了闹事的首恶分子胡宗雨、胡宗月等人,处决了罪犯胡万祥。

三月九日 县委召开区助理员以上党员干部会议研究整党等工作 为进一步推动整顿党风、工作作风、党内团结等问题,县委于三月九日至三月十四日,召开了区助理员以上的党员干部(参加会议的共一百零一人)会议。会上,传达了高克亭同志在鲁中南区党委扩大会议上“关于党风建设的报告”,董璞同志对“生产救灾工作的总结报告”。县委还向大会提出执行区党委指示的初步意见。这次会议,对基层党员干部转变思想作风、工作作风,树立良好的党风,起到了很大的作用。

四月五日 朱窑粮库哄抢事件 晚十时许,二区朱窑粮库被抢去粮食七万余斤。次日凌晨,县委派组织部长赵明德、公安局长刘化民、粮食局副局长陈鸣、二区区长蒋传珠等人去处理抢粮事件。依法逮捕了抢粮事件的首犯王秀山、王继光、孙明德等人,说服群众交回了部分被

抢的粮食。

事后，鲁中南区党委，对朱窑粮库被抢事件，通报全区各县，要求各地总结经验教训，加强对粮库工作的管理，教育群众搞好生产自救，度过春荒。

五月 华山县划归滕县专署管辖 根据上级指示，华山县由台枣专署划归滕县专署管辖。

五月二十三日 县委、县政府召开第二次各界代表会议 为贯彻夏季工作意见，加强民主建设，县委、县政府于五月二十三日至二十四日召开华山县第二次各界代表会议（行使人代会的职权）。参加会议的代表共二百四十四人（其中区域代表十二人，职业或团体代表十七人，工人代表三人，农民代表一百三十九人，青年代表十一人，妇女代表十人，学生代表五人，文化、教育代表八人，工商界代表四人，医务界代表三人，银行、合作社代表二人，机关革命职员代表二人，军队代表三人，政府代表九人，共产党代表三人，邀请代表十三人）。

大会由大会主席团执行主席刘修礼（县长）主持。会上，传达了县委、县政府对夏季工作的意见（包括防特、救灾、护麦、夏锄保苗和有关政策）。与会代表向大会提交提案十一类，三十四件，大会都作了圆满答复。如提案中要求依法惩办伪区长杀人犯韩锡九。大会当即答复：报上级批准执行枪决。显示了人民政府真正执行民意。大会充满了民主空气，体现了解放后全县各阶层人民当家作主的民主精神。

九月 县委举办土改工作队培训班 为全面开展土地改革，县委组织土改工作队培训班。前后开办两期，共培训区、乡干部三百一十七名。在培训班上，组织队员学习了刘少奇同志《关于土地改革问题的报告》、《土地法大纲》、《怎样划分阶级成份》等文件，为搞好土地

改革工作奠定了思想基础。

十月 华山县全面开展镇压反革命运动 全国解放不久，大陆上残留的土匪、特务、反动党团骨干分子、地主、恶霸、反动会道门头子等，反革命活动十分猖狂，严重扰乱社会治安，威胁新政权的巩固。县委根据中共中央《关于纠正镇压反革命活动的右倾偏向的指示》精神，在全县范围内开展了大规模镇压反革命运动。

十一月四日 华山县开展抗美援朝宣传教育运动 中国共产党和民主党派联合发表“誓以全力拥护全国人民的正义要求，拥护全国人民在志愿基础上为着抗美援朝保家卫国的神圣任务而奋斗”的宣言。县委根据这个宣言和中共中央的一系列指示，全县开展了关于抗美援朝的宣传教育运动，提高了全县人民的爱国主义和国际主义觉悟。

一九五一年

一月二十九日 县委建立土改委员会 县委召开各界代表会议，传达有关土改的具体政策。要求各位代表利用各种形式扩大宣传，使土地改革的意义和具体政策做到家喻户晓。

县委建立了土改委员会（由十三人组成），要求各区建立相应组织，并搞好试点。

春 全县举行反对美帝国主义侵略朝鲜武装日本的游行示威、签名活动 为拥护缔结和平公约，反对美帝武装日本，在全县发起了签名运动。全县有十四万零七百九十一人签了名，占全县总人口的百分之

五十三。不少乡、村组织群众控诉日本帝国主义者侵华的罪行。

“五一”国际劳动节，全县举行了反对美帝国主义侵略朝鲜、武装日本的游行示威活动，参加这次活动的共有十二万五千八百九十七人。

春 全县开展抗美援朝爱国捐献活动 据统计，全县共捐献人民币二亿六千万元（旧人民币，即今二万六千元），粮食三万八千六百三十四斤，棉花一千九百八十四斤八两。

三月二十八日 县委采取措施开展爱国卫生运动，反对美帝国主义的“细菌战” 为反对美帝国主义在侵朝战争中的细菌战，三月二十八日，县委召开县委扩大会议，学习了地委对卫生防疫工作的指示，专题讨论了在全县开展卫生防疫工作的措施：①建立县卫生防疫委员会，赵庆升（副县长）为主任委员，刘化民（公安局长）、张振华（人武部副部长）为委员。②各区、乡都建立相应的组织，层层建立抢救队。③利用各种形式开展宣传活动，揭露美帝国主义进行细菌战的滔天罪行。④结合反对美帝国主义的细菌战，把群众性的爱国卫生运动广泛深入地开展起来。

五月五日 县长刘修礼被撤职、判刑 因“盗卖土地破坏土改”一案，县长刘修礼被撤职。山东省人民法院一九五一年五月五日鲁法刑(51)字第445号判处刘修礼有期徒刑六年。（按：一九八二年山东省高级人民法院对刘修礼因盗卖土地、破坏土改一案进行再审。经审理认为：原判认定申诉人一九五〇年回家典卖土地是事实，但以盗卖土地、破坏土改判刑不当。再审判决撤销原山东省人民法院鲁法刑(51)字第445号判决，改判刘修礼无罪。同时山东省委决定给刘修礼恢复党籍和正县级干部待遇。）

五月 县委进行土改试点工作 县委组织县、区、乡干部一百四十

人到重点乡搞土改试点。

六月 全县青年积极报名参军，支援抗美援朝战争 为支援抗美援朝战争，全县有一千五百零九名青年积极分子报名参军，经政府批准，有二百四十三名青年入伍。

六月二十日 县委召开扩大会议贯彻鲁中南分局和滕县地委关于当前土改工作的指示 县委为贯彻鲁中南分局及滕县地委“关于纠正和平分田倾向”的指示，于六月二十日召开县委扩大会议，三百七十五名（其中包括从德州派来的土改工作队的成员）干部参加了会议。会议贯彻了鲁中南分局和滕县地委对当前土地改革工作的指示，学习了分局张晔同志关于土改工作的报告，联系本县在土改试点工作中存在的实际问题进行了检查，为在全县大规模地开展土地改革运动端正了指导思想。

八月 县政府召开首届供销合作社社员代表会议 为繁荣经济，保障供给，华山县召开了首届供销合作社社员代表会议。会上，讨论了供销合作社的性质、任务和方针，并制定了一系列的规章制度。县委、县政府负责同志参加了会议，专署合作总社也派人参加了会议。

八月 华山县召开首届新民主主义青年团代表会议 通过选举，建立了新民主主义青年团华山委员会，选举宋昭胜为新民主主义青年团华山委员会书记。

十月 华山县全面开展土改运动 在土改试点的基础上，于十月初在全县范围内开展土改工作。

十月 县委加强乡级政权建设 华山县共划分为七个区，七十二个乡。县委要求把民主选举建乡作为加强乡级政权建设的重点，对已建

乡政权的乡，着重进行了民主改选。在民主建乡过程中，各乡都在选举代表的基础上，认真隆重地召开了乡代表会，并建立健全有关组织和各项规章制度。

通过这次民主建乡，建起了二十九个乡（包括党、团支部、乡政委员会、农协、妇代会等），调整了一批不称职的乡、村干部，培养提拔了为人民所拥护的乡、村干部一千三百四十九人。

十月 全县开展镇压反革命运动 县委为贯彻中共中央《关于纠正镇压反革命活动右倾偏向的指示》，在地委统一领导下，紧密结合土地改革、抗美援朝运动开展了镇压反革命运动。自一九五〇年十二月下旬开始，至今年五月十日，曾进行两次大逮捕，我县先后逮捕反革命分子七百二十五人。后在中共中央第三次公安会议谨慎收缩方针的指导下，至今年十月底，处死刑一百六十二人，缓刑七人，判处徒刑四百三十八人，交村管制六十人，释放二十八人。

十一月二十四日 全县土地改革运动基本结束 据统计：全县贫雇农二万四千零二十四户，十万零五千二百零九人，在土改中分得土地二十三万一千七百二十四亩（其中耕地十四万二千六百六十九亩，非耕地八万九千零五十五亩），还分到房屋六千零六十五间，牲畜一千八百头，大小农具一万三千一百一十件，粮食二百四十三万九千八百九十八斤和部分衣物。土改运动彻底消灭了封建土地占有制度，为恢复发展生产，提高人民生活奠定了物质基础。

十二月一日 县“三反”指挥部成立 中共中央发出《关于实行精兵简政，增产节约，反对贪污、反对浪费和反对官僚主义的决定》，把反贪污、反浪费、反官僚主义，作为贯彻精兵简政、增产节约的中心任务来抓。县委、县政府根据中央“决定”精神在全县范围内开展了大规模的“三反”运动。并成立“华山县增产节约总会”，后改为

“三反”指挥部，赵庆升、徐诚为正副指挥。

十二月二十四日 县委召开“三反”动员大会 根据地委指示精神，县委于十二月二十四日召开了“三反”动员大会，要求全体干部、职工积极参加“三反”运动。

一九五二年

一月十六日 全县“三反”运动进入坦白检举阶段 县委召开机关全体人员大会。会议总结了前段学习情况，布置了坦白、检举阶段的任务，规定了纪律，宣布了有关政策。到一月二十九日止，经初步坦白检举，揭发出有贪污行为的二百七十四人，贪污总值五千八百万元（旧人民币，即今五千八百元）。

一月二十九日 全县“三反”运动进入“打虎”阶段 据统计：全县共捕捉“小老虎”十一只，贪污总值一亿八千九百万元（旧人民币，即今一万八千九百元）。

一月二十九日 滕县地委分配华山县“打虎”任务 滕县地委召开县委书记会议，专门部署“三反”运动“打虎”阶段的任务与要求。地委分配给华山县“打虎”任务两只。

二月六日 县委召开机关党员代表会议 出席会议的党员代表共二十三人。并吸收了七名团员代表、五名群众代表参加。县委代表吴光道同志就“三反”运动“打虎”阶段的任务作了具体部署，要求党员在“打虎”阶段中起模范带头作用。

二月七日 滕县地委副书记王道和来华山、丰县检查“三反”运动开展情况 滕县地委副书记王道和同志在丰县、华山两县检查了“三反”运动开展情况。并在丰县召开了丰、华两县负责“三反”工作的领导同志会议，对“打虎”阶段的任务又作了部署。

二月八日 县委加强对“三反”运动的领导 县委召开区级以上干部会议，传达地委王道和副书记关于丰县、华山两县“三反”运动的指示。为加强对“三反”运动的领导，县委又指定两名县委委员分管“三反”运动。并从县直各单位抽调二十五名同志，组成三个工作组，由陈鸣、武运祥、王志平同志任组长，分赴财政科、文教科、县合作总社帮助围剿“老虎”。

二月二十四日 县委成立“打虎”指挥部 地委召开了丰、沛、华、铜四县负责“三反”运动的领导同志会议，传达中共山东分局的“打虎”经验，要求各县克服右倾思想，树立敌情观念。县委于会后重新调整了组织，把“增产节约委员会”临时改为“打虎指挥部”，再次整训“打虎”骨干队伍，把“打虎”运动推向了高潮。

四月中旬至五月 “三反”运动进入追赃定案和肃清“残虎”阶段 此阶段采取追赃查实定案与肃清“残虎”相结合，边打、边查、边追的办法，并注意加强思想教育和政策攻心。到五月二十五日，全县基本完成了肃清“残虎”和初步查实定案工作，前后共“打虎”十七只（后经查实定案的五只），追出赃款一亿一千三百万（旧人民币，即今一万一千三百元），占贪污总额的百分之四十六点八。

五月二十六日 “三反”运动转入思想建设与组织建设阶段 县委召开机关全体人员大会，对前段的“三反”运动进行了全面总结，并提出了“三反”运动进入思想建设与组织建设阶段的要求。县委要求每个参加运动的同志，要重新学习文件，划清资产阶级与无产阶级的思想界限，树立正确的思想标准与立场观点。同时，要求大家开展批评与自我批评，认真进行思想检查与交清历史问题。

通过这一阶段，广大干部消除了思想隔阂，加强了团结，提高了

思想觉悟。在思想建设的基础上，进行了机构的调整和干部调配，并制定了各种规章制度。至六月二十日，“三反”运动基本结束。

八月二日 县委召开组织工作会议 县委组织部长时克遂作了“关于整党建党工作”的动员报告，组织部副部长武运祥传达了县委建党计划。

八月十五日 县委召开扩大会议部署秋季农业生产等项工作 县委为传达贯彻地委扩大会议精神，于八月十五日至十九日，召开了全县三级干部会议。出席会议的有区干部三十八人，乡长七十二人，县机关干部二十人。县委书记吴光道同志传达了地委扩大会议精神，对加强城乡物资交流和秋季农业生产作了具体部署。通过这次会议，使区、乡干部树立了搞好秋季农业生产的信心，为开展互助合作运动奠定了思想基础。

八月十五日 全县镇压反革命运动深入发展 为正确执行镇反政策，防止出偏差，县委抽调县、区公安人员十八人组成三个工作组，由县公安局负责同志带队到“镇反”不彻底的四区搞复查试点。工作组深入到基层，放手发动群众，仅用六天时间，全区就捕获反革命分子十名。在取得试点经验的基础上，从二十二日起，在全县普遍开展了继续镇压反革命的运动。

九月五日 全县整党工作深入进行 县委组织部长时克遂作学习“共产党员八项条件”的小结，并向到会人员提出检查对照和个人鉴定的要求。

九月二十五日 县委部署干部评级工作 县委召开扩大会议，部署干部评级工作。组织部副部长武运祥作动员报告。报告的主要内容是：增加津贴问题，是毛主席在“三反”运动中提出来的，主要是为了开前门，堵后门。评级是为了提高工作效率，克服平均主义思想，力求供给合

理，三、五年内要改为薪金制度。评级的原则，主要是根据现任职务，结合德才，适当照顾到工龄。其批准权限：县级报省委，区级报地委，区级以下报县委批准。

九月二十九日 团县委号召全县广大团员积极参加经济建设工作 团县委传达山东省团代会精神，号召广大团员积极参加大规模经济建设工作。

十一月二十九日 县政府确定全县查田定产标准 全县平均每亩定产为一百四十四斤三两。

十二月初 县委加强部队转业干部、战士的安置工作 为支援生产建设，部队将有一批干部、战士转业到地方参加生产建设。为加强对这项工作的领导，县委决定建立“华山县转业建设委员会”，以赵庆升、张守义、沙玉明、孙在新、牛耀华、武运祥、张存敬等同志组成，赵庆升、张守义为正副主任。下设组织、宣传、秘书、招待、安置等五个股。接着，各区、乡也成立了相应机构。

冬 县委继续搞好民主建乡工作 为继续搞好民主建乡工作，县委要求对已通过民选建起来的乡，要建立健全各项制度，对干部、群众进行民主与法制教育，使其有人民当家作主的思想，从而对乡政府的工作进行有效地支持和监督；对组织不纯和还未通过民选建起来的乡，要重新发动群众，选好代表，尽快地改组。并通过民主建政，把各群众团体（青、妇、农会等）也相应地整顿建立起来。

十二月 全县互助合作运动发展迅速 根据《中共中央关于农业生产互助合作的决议》（草案）精神，县委从今春起已经通过各种形式，分层次训练了三千三百九十七名互助合作骨干力量，贯彻宣传了互助合作的各项具体政策，教育引导农民走集体化道路，并搞了互助合作试点。按照积极发展、稳步前进的方针和自愿互利的原则，全县

互助合作运动迅速发展。据十二月份统计：全县已有各种类型的互助组三千八百七十四个，参加互助合作的农户二万一千九百八十一户，占全县农户总数的百分之四十。其中，一类组二千七百三十九个，计一万四千六百七十四户参加；二类组一千零三十六个，计六千三百八十六户参加；三类组九十九个，有九百二十一户参加。初级农业生产合作社一个，有十六户参加。

十二月二十五日 县委、县政府召开劳动模范和拥军优属模范会议 出席会议的代表共二百二十名，其中劳模一百零八人，拥军优属模范一百一十二人。会议对一年来爱国增产竞赛活动进行了总结，交流了生产经验，对劳模和拥军优属模范进行了奖励。劳模们为进一步开展明年爱国增产竞赛活动，向全县农民发了“挑战书”。

一九五三年

一月一日 华山县建制撤销 根据国务院决定，华山县建制撤销，所辖范围划归丰县。至此，徐州市和丰、沛、铜三县仍划归江苏省领导。

三月一日 县委县政府积极做好撤县准备工作 一批干部已陆续调往徐州。领导决定李鸿民、马子强、宋明远、王以伦等人留守，做好善后工作。

三月二十五日 华山县撤县工作结束 华山县最后一批留守人员前往专署工作。至此，华山县完成了它的历史使命。

